



# 母亲患精神病 谁来担任监护人?

## 福州鼓楼法院首起直接指定监护人案落槌,老人的四个子女都被指定为监护人,轮流照看母亲以及其所属财产

记者 陈晋

社会上,存在着无民事行为能力人,如婴幼儿、老年痴呆者等,还存在限制民事行为能力人,如残疾人、间歇性精神病人等,他们因民事行为能力上的不健全,不能独立生活,需要有人照顾。因此,法律设置了监护制度,由监护人负责不完全民事行为能力人的人身、财产权益。

近日,一起子女直接申请指定作为母亲监护人的案件在福州鼓楼法院民事审判一庭宣判。这是《民法典》实施后,鼓楼法院审结的首例当事人直接向人民法院申请指定监护人的案件。



杰清漫画

### 案例:母亲患病 法院判定四子女共同监护

84岁的阿丽(化名)育有四个子女,因患有精神分裂,生活不能自理,丈夫阿火于2015年8月去世。平日,阿丽一直独居,照顾阿丽的任务一直由四个子女轮流承担。

据悉,阿丽的丈夫去世前,未立遗嘱,其遗产也没有分配,作为继承人,阿丽及四个子女对于如何分配遗产也未形成统一的方案,加之阿丽因患有精神疾病,无法管理自己的财产,她的

子女想成为母亲阿丽的监护人,帮助管理母亲所应得的那部分财产。

2021年1月7日,小儿子以维护母亲的人身及财产权益为由,要求鼓楼法院为母亲阿丽指定监护人。

案件受理后,鼓楼法院承办法官查明,由于阿丽的配偶阿火已去世,但遗产尚未分割,阿丽的四名子女均对其日常生活进行照顾,包括申请人在内的四名子女均要求担任监护人。

鼓楼法院审理认为,阿丽患精神分裂症,相较而言,照顾其生活会更费精力,近几年均由四个子女轮流照顾,且阿丽居住地动迁,所涉财产数额较大,由四个子女共同监护,可以相互监督、合理管理,更有利于维护阿丽的财产权益。四个子女共同监护,也更利于家庭和睦,遇事协商解决,避免家庭矛盾发生,因此,鼓楼法院判决指定四个子女为阿丽的共同监护人。

### 法条点睛 配偶父母子女等可担任监护人

根据《民法典》第二十八条规定,无民事行为能力或者限制民事行为能力的成年人,由下列有监护能力的人按顺序担任监护人:配偶,父母、子女,其他近亲属,其他愿意担任监护人的个人或者组织,但是须经被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门同意。《民法典》第三十二条规定,没有依法具有监护资格的人的,监护人由民政部门担任,也可以由具备履行监护职责条件的被监护人住所地的居民委员会、村民委员会担任。

### 法院:该院首例直接申请指定监护人案件

鼓楼法院相关人士介绍,这是该院审结的首例当事人直接向人民法院申请指定监护人的案件。监护制度作为民事主体制度的一部分,对被监护人和监护人的权利保护、义务划分具有重要意义。《民法典》在监护制度的设立上

对于弱势群体的保护是全方位的,不仅明确了监护人的顺序,完善了临时监护制度,还创设了意定监护制度,防止出现监护的真空状态,保障了被监护人的民事权益。

鼓楼法院承办法官表示,《民法典》的颁布施行,

使当事人可以选择跨过相关组织指定的前置程序,直接向人民法院申请指定监护人,提高了此类纠纷的解决效率,避免了被监护人的合法权益在冗长的监护人选任过程中遭受损害,维护了被监护人的合法权益。

## 车在行驶中 引擎盖钻出一条蛇

### 还好消防员出手将其擒住,女车主才敢下车



车正行驶,一条蛇钻出引擎盖

海都讯(记者 毛朝青文/图) 福州市民许女士昨日开车上班途中,一条滑鼠蛇一直在她引擎盖和挡风玻璃之间游动,把她吓得不轻。还好最后消防员出手擒蛇,许女士才敢下车。

昨天上午8:30左右,许女士从东江滨大道海润滨江花园的外面停车场开车,准备去上班。谁知十多分钟后,当车驶到中亭街和台江路一带时,从车子的引擎盖与挡风玻璃之间的缝里,一条蛇探头探脑地钻了出来。眼看着这条十几厘米长的蛇在自己车上扭动游

走,还不时吐着芯子,许女士吓坏了。“我担心蛇会从外循环进入车辆缝隙再钻进车内,赶紧打119向消防求助。”

许女士到达公司所在的振武路万科金域中央后不久,消防人员就赶到了,用夹子将蛇头夹住拽出。

记者将这条蛇的照片发给福州市动物园工作人员。工作人员称,这是一条滑鼠蛇,俗名乌肉蛇、草锦蛇、长标蛇、水律蛇、山蛇,虽然性情较凶猛,但是一种无毒蛇。之所以会跑到车里,有可能是想钻到车里取暖。

# 偷倒垃圾被发现 男子竟“拖飞”环卫工

## 事发福州黄埔路,三轮车逃逸,环卫工左腿受伤,相关部门已介入调查

海都讯(记者 包华)“真没想到那车敢这样!”14日下午,在家休养的福州环卫工人赵平先还心有余悸。10日清晨他在清扫路面时,发现一辆改装三轮车正准备在黄埔路边偷倒垃圾。赵师傅上前劝阻时,骑

三轮车的男子竟撞开他的环卫车逃离,他在阻拦的过程中左腿被刮伤。据介绍,这辆改装车近期已多次在周边路段偷倒垃圾。

赵平先师傅是福建巾帼西丽环境建设有限公司的环卫工人,他向记者出示了探

头拍下的视频。视频显示,10日凌晨5时49分,黄埔路福州市开智学校外墙边的一个角落,一辆满载着建筑垃圾的三轮车准备卸货时,赵师傅和他爱人各骑着一辆环卫车挡在其车前,三轮车突然发动撞开他的车后

向北开去,赵师傅立即追了上去。后一段视频显示,三轮车一路飞奔,赵师傅整个人挂在三轮车右侧边的护栏板上。赵师傅紧紧抓着护栏被“飞车”拖了三百多米,他只得向男子示弱,哀求其停车让他下来,男子才停下,

然后直接开走了。赵师傅描述,骑车的男子50多岁,中等个头,已多次发现此人在该路段偷倒建筑垃圾。当天记者来到赵师傅家,他的左腿膝盖包着厚厚的纱布,换药时可以看到三

道较深的伤痕,所幸未伤到骨头。巾帼西丽公司相关负责人胡先生介绍,事发后他们马上带着赵师傅前往五凤派出所报警,并将相关情况反映给了街道和城管部门。目前警方和城管部门在调查中。

## 关于中信银行股份有限公司福州鼓楼支行临时停业公告

因本行即将进行全面装修,中信银行股份有限公司福州鼓楼支行自2021年10月30日上午8点30分起临时停业,停业期限至2022年3月31日24时止,其业务暂时并入中信银行股份有限公司福州分行营业部。给您带来的不便深表歉意。在此期间,福州鼓楼支行客户服务电话不变,将继续为您提供全方位金融服务,本行装修结束后将再次进行告知,届时欢迎您的光临!电话详询:13705957163、13805004511 中信银行股份有限公司福州分行营业部地址:福州市鼓楼区观风亭街6号恒力金融中心。 联系人:官先生 联系电话:13705957163 陈女士 联系电话:13805004511 营业时间:周一至周五 9:00--17:30 周六 9:00--16:30(仅办理个人业务) 周日 9:00--16:30(仅办理个人业务) 特此公告! 中信银行福州分行 2021年10月15日

海峡都市报 分类广告 2021年10月15日 0591-87811583 请您加入 马尾区养老机构招生 18060865338 招建安会计3年以上经验 18305917893 商铺租售 大洋晶典对面店面出租100平米 2022年1月份开始 13609573333 急转东街盈利美容院 18819281901 搬家服务 老牌好日子 833 575 78 拆装家具 俱祥安徽家 87505080 家具空调安装 人文服务 找对象到缘润圆 0591-87515527 18558827218 西湖大门口闽发西湖广场2号楼501 装饰装修 恒迈装饰 装修两年免息分期,毛坯房设计装修 室内设计装修,旧房翻新 1506009364

白蚁防治 白蚁专线★87601116 收购邮票 诚信收购邮票,纪念钞等 13400577737 仓库厂房 三明市梅列区陈大镇德安工业区26号2000m²仓库厂房出租13860580966 南台大道旁空地1900m²出租(可分割),三箱电,16m大车进出.18650319539 声明公告 本人廖彬彬遗失南昌铁路局福州动车段工作证,号码,2116224006781,特此声明作废 遗失声明 福建省文盛农业技术开发公司 古田经营部不慎遗失福建省古田县工商行政管理局2008年3月6日核发的营业执照正(副)本,注册号为:350922100002128及公章,现声明该营业执照正(副)本及公章作废。 福建省文盛农业技术开发公司 古田经营部 2021年10月15日

本人易宗琴、颜家科遗失祥禾公社项目2#1405单元缴款发票,发票号05064812,开票日期2017年12月31日,金额:叁拾肆万玖仟玖佰贰拾叁元整,特此声明作废。 朱广麒遗失三级美术师中级专业技术职务任职资格证书编号:闽Z024-01202,现声明此证作废。 福建省文盛农业技术开发公司 漳州经营部不慎遗失公章一枚,现声明作废;不慎遗失营业执照正、副本,工商注册号:3506001800554,现声明作废。 2021年10月15日 福建省文盛农业技术开发公司 德化县经营部不慎遗失福建省德化县工商行政管理局2007年10月22日核发的营业执照正(副)本,注册号为:350526100001254及公章,现声明该营业执照正(副)本及公章作废。 福建省文盛农业技术开发公司 德化县经营部 2021年10月15日